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ESTEQUIOMETRIA SOLUCIONS

1. FeyO3 + 3 Hy — 2 Fe + 3 HyO

1 mol FesOg 2 mol Fe 56 g Fe __
20 g FeaO3 X 1553 o205 X Tmol Fep03 X Tmor e — 14 8 Fe

2. 2 NaOH + H5SO4 — NasSO9s + 2 HyO

: 0,25 mol HoSO4 2 mol NaOH 40 g NaOH __
0,2 L dis x T Ldis X T ol M,505 X TmerNaon = 40 g NaOH

3. 2 HNO;3 + Mg — Mg(NO3), + Ho

. 0,4 mol HNO3 1 mol Ho 224 L Hy
0,25 L dis X=F7 g5 X ol iNO3 X TmolH, — 12 L Ho

4. 7Zn + CuSO4 — Cu + ZnSOq4

. 0,6 mol CuSOyq 1 mol Zn 65,3 g Zn __
0’ 27 L dis x 1L dis X 1 mol CuSOy4 x 1 mol Zn — 10’ 6 g Zn

5. CaBry; + HySO4 — CaSO4 + 2 HBr

1 mol CaBra 2 mol HBr 224 L HBr __
60 g CaBry x 200 gCaBr, X T mol CaBro X Tmol HBr 13,44 L HBr

6. 2 NHs + 3 CuO — Ny + 3 Cu + 3 Hx,O

Com que hi ha dues quantitats s’ha buscar el reactiu limitant, és a dir: el que doni
menys quantitat de productes.

1 mol NHs 1 mol No __
68 g NH3 X 17 g NI, X 3ol NI — 2 mol Ny

1 mol CuO 1 mol No
358 g CuO x 79.5 2 Cu0 X 3mol Cud — 1,5 mol Ny

1,5 mol Ny x 322102 = 18,387 L N,




7. 3 CO3 4+ AlyO3 — Aly(CO3)3

8,96 L 00 x el G0z 5 112 22lBa) — 0,133 mol Aly(CO3)s

1 mol Al>,O 1 1 Al2(CO
10,2 g AlO3 X 1555100 X T ol 1(12033)3 = 0,1 mol Alx(COz)s

234 g Al,(CO
0,1 mol Aly(COg) x TriRE(EGHE = 23,4 g Alo(COs)s

8. NH3 + HCl — NH4C]

. 0,2 mol NH3 1 mol HCI 36,5 g HCI 100 g dis 1 mL dis __ :
0,5 L dis X253 X Tinol NIy X Tmol HCT X 10 g HCT X 125 gdis — 1+ 5 mlL dis

9. Ca + 2 CH3-COOH — Ca(CHg—COO)Q + Hy

1 mol Hso 2-100 mol CH3-COOH 1L dis _ :
11,2 L Hy X557 775 1.50 mol Ha 05 mol Ofis.coon — 4,0 L dis

10. 3 C + SiOy — SiC + 2 CO

90 g SiO, 1 mol SiOy 3 mol C 12g C
100 g sorra 60 g SiO, 1 mol SiO»2 1 mol C

1000 g sorra x S0 2 C

11. Calculem els mols i la massa de C i restant-la del total obtenim I'H

2,97 g 00y x 1Al E02 » LA C — 0,0675 mol O xyoif = 0,81 g C
0,945 g total —0,81 g C =0,135 g H xllmgiollf =0,135 mol H
C:H = 0’0%7861;‘;1 S 0’1350?7%1 H — 1 mol C:2mol H=CH, (férmula empirica)

M(CHy) =14 g/férmula  d =0 M = 8L = LI20082298 — 49 o /o]

42 g/mol
14 g/férmula

Per arribar a 2n + 2 = 8, falten 2 H, per tant té una insaturacio:

= 3 férmula/mol 3x(CHg) = C3Hg (férmula molecular)

CHj3-CH=CH> prope (férmula semidesenvolupada)

12. CgHjs + 25/2 O — 8 CO2 + 9 HyO

0,001 m® _ 7125kg 1000 g _ 1 mol CgHigs . 8mol COy
LL CgHig =57 — X T X Tig X T4 g Ogfs X 1 mol Cstig — 2V mol CO3

_ nRT _ 50-0,082:600 _
V=55 = 779/760 2400 L CO2

13. NaySOj3 + 2 HC103 — 2 NaClO3z + SOs + HsO

1L dis 2 mol HCIO3
_ nRT __ 0,1.0,082-400 __ 100 L SOg impur __ :
V=== 0.2 =4 L SO, X —gLs0, =0oL SOz impur

x 10 g carbd _ 75 o carbo



14. H-CHO + 1/2 O — H-COOH

1 mol Oo 1 mol H-CHO 30 g H-CHO 100 g dis 1 mL dis __ :
4,9 L Oy X55576% 0,5 mol Os Tmol ILCHO X 50 g IO X 08 gdis — 50 mL dis

S’ha utilitzat el volum molar en c. e. (24,5 L).

No s’ha d’emprar el rendiment (tots dos sén reactius)

15. CHsBr-CH3Br + 2 KOH — CH=CH + 2 KBr + 2 H,0

18 80 L CH=CH __ — _ PV _ 1238 __ _
10 L acetile Xm =8 L CH=CH n = RT = 0,082.300 — 0,4 mol CH=CH

— 2-100 mol KOH 56 ¢ KOH 100 g dis 1 mL dis __ :
’ - 1-50 mol CH=CH 1 mol KOH 40 ¢ KOH 1,12 g dis
0,4 mol CH=CH x TCH=Ch ¥ TRON X 10 KO X 112 5dis = 200 mL dis

16. N2 + 3 Hy — 2 NH3

275 mol NHs __ 2:75 mol NHs __
1,6 mol No X S350 oI Ne e = 2,4 mol NHj3 2,4 mol Hy X 5350 oo e = 1,2 mol NHjy

L’hidrogen és el limitant i es formaran 1,2 mol d’amoniac.

Calculem, ara, els mols que han reaccionat (no els que hi havia) de Ny i Hy :

1,2 mol NHj x 5528182 — 0,6 mol N 1,2 mol NH3 x 5220t — 1,8 mol N
Aixi doncs, els mols que quedaran després de reaccionar seran:

1,6 — 0,6 =1 mol Ny 2,4—1,8=0,6 mol Ho ...i 1,2 mol NHs

n=14+0,6+1,2=2 8 mol gasos P:#:W:%a‘cm

17. CHQOH—(CHOH)4—CHO — 2 CH3-CH5OH + 2 COq

12 mL alc 0,8 g alc 1 mol alc 2 mol COo __
575 mL cava x 100 mL cava X 1 mL alc X 46 g alc X 2 mol alc 1’ 2 mol C02

_ nRT __ 1,2-0,082-300 __

18. Calculem els mols i la massa de C i H i restant-les del total obtenim 1’0

1 mol CO» lmolC __ 12gC __
39,6 g COp x Lol €02 o LmolC — 0 9mol € x{25C =10,85C

1 mol HxO 2mol H __ 1gH _
5,4 g HoO x 18 g 1,0 xlmOlH20—0,6molH X1y = 0,6 gH

30,6 g total —10,8 g C —0,6 g H=19,2¢g O x%zmmolo

CH:O = 2200l €, 06 molll ; 1200l — 15 mol C: 1 mol H: 2 mol O =

3mol C:2mol H:4 mol O= CzgHy04 (férmula empirica)

M (C3H204) = 102 g/férmula M = mEL — 306%%07%%53 = 204 g/mol

204 g/mol

T02 &/ formuta — 2 formula/mol 2x(C3H204) = CgH4Og (férmula molecular)



Per arribar a 2n + 2 = 14, falten 10 H, per tant té 5 insaturacions:

COOH-C(COOH)=C(COOH)-COOH acid dicarboxibutendioic.

19. 2 Fy + CH=CH — CHFy-CHFy
Suposem que el rendiment és x i anomenem "tetra" al producte

80 L Fo 1 mol Fo 1-x mol tetra __
70 L gas X 1551 w5 X AL Ty X 2100 mol Fy = 0,0125x mol tetra

: 0,45 mol eti 1-2 mol tetra __ 2 S T
4 L dis X275 X 7700 mol oif = 0,018z mol tetra el Fa és el reactiu limitant
102 g tetra __ - 91,8 o
0, 0125« mOl tetra Xm = 9]., 8 g tetra xr = 7070125‘102 =172 %

20. Cu + 4 HNO3 — Cu(NOg)g + 2 NOy + 2 HyO

80 g Cu 1 mol Cu 2-90 mol NOg __
19,85 g coure X 155*cois X 5355 Cu X 1.100 mol G — 045 mol NOg

. i HN .
70 mL dis x 1,2 g dis « 60 g O3 w 1mol HNO3 . 290 mol NOp _ 0,36 mol NO,

T mL dis 100 g dis 63 g HNO, ~° 4-100 mol HNO3
L’acid nitric és el reactiu limitant, continuem a partir dels seus calculs:
_ nRT _ 0,36-0,082-240 __ 100 L NO2 impur __ .
V==25= 0.084 =7,2 L NOy X 5L NO, = 10 L NOg impur



